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Kölcsön visszafizetés.
A külföldi közvélemény még 

hatása alatt áll annak a ténynek, hogy 
a Wekerle-kormány felmondotta és no­
vember elsején visszafizeti azt a kölcsönt, 
melyet a Fejérváry-kormány vett löl szo- 
rongattatása napjaiban. A kritikai bangók 
között vannak barátságosak, vannak el­
lenségesek, de egy sincs olyan, amely el 
ne ismerné, hogy a Wekerle-korrnánynak 
ez az elhatározása örvend.des jele Ma­
gyarország kedvező pénzügyi helyzetének 
és annak, hogy az ország finánciáit ru- 
lino' kezek vezetik.

Csak a haladőpárti sajtónak nincs 
ínyére a kölcsön visszafizetése. Csak a 
bukottaknak van kedvük és lelkűk ezt 
az örvendetes eseményt kicsi nyelni, meg- 

nem vitázunk 
csak konsta-

Kiegyezési tárgyalások. Bécsből táv- 
iratozzák: A kiegyezési kérdések tárgyalására 
hivatott két szakbizottság ma délután négy 
órakor folytattja tanácskozásait. Már ma meg­
állapítható, hogy ezúttal még harmadik ülés is 
lesz, úgy hogy a magyar szakbizottság tagjai 
csak pénteken fognak Budapestre visszatérni 
A szakbizottságok további tanácskozása alkal­
masint Budapesten lesz.

rágalmazni. De nem baj, 
velük. Egy tény takarunk 
falni

Mikor a haladópártiak garázdálkod­
tak a hatalomban, tele torokkal kiabál­
ták, hogy a koalíció tönkreteszi az or­
szágot, a hazafias küzdelem elgázolja a 
nemzet fizetőképességét s a gazdasági 
tönk szélére juttatja.

íme, a kölcsön visszafizetése megcá­
folja ezt a rosszmdulatu hazugságot. A 
nemzeti küzdelem nem sorvasztotta el a 
társadalom gazdasági erejét, az alkot­
mányért vívott harc nem szárította ki a 
jövedelmi forrásokat. A nemzet fizetőké­
pp és felszabadulván az abszolutisztikus 
lidércnyomás alól, oly bőségesen 
Halja be a köztartozásokat, hogy telj 
megnyugvást nyújt az ország 
sági ereje és fejlődése felől.

De nemcsak azt a 
«Oleson-vissza fizetés.

Megvolt a

szol­
ja 

közgazda­

vádolta.

vívott 
az ál­

szólunk 
a Fejér váry-féle kölcsön 

. Nem

mesét cáfolta le a 
n.m , -.... mely a koalíciót a

?r'ra.Ze'. 8azdasági tönkretételével 
von. a hazugság is, mintha a szö- 
kiivT.' ^ Pártok az alkotmányért 

^delemmel tönkre tették volna 
pénzügyi hitélet. Nem is

W. hogy maga S ” j,.............
szélűn^'* e.i,enkezöjét bizonyítja, 
kölcsön uuhTm’ h0gy a Fflíárváry-féle 
csonn-i °..eí;ekor a kölcsönadó pénz- 
nvilaíb , !, <^öle vot-atkozólag is késznek 
lünk s°f° uíabb kölcsönre. Cs; k uta­
lni vicAi^.^011 rnaradt pénzcsoport mos- 
ez a kctf^edé'ei’P’ hogyan boszankodik 
hosokés mas na8Y töketulajdo- 
S^lL^n boszankodnak a vissza-

^lzetes miatt s azért, hogy a kormány 
elterjedt hírek szerint egyhamar nem 

j lógja igénybe venni tőkeerejüket! Az pe- 
' dig, ha a hitelező azon boszankodik 

mit div i h°Sy ad0Sa. ^Vszerre íizeit s nem szo- 
L- 1,„„. ru* ra . Y,,abb köíCs~önre, aligha annak 

jele mintha az adós elvesztette volna 
hitelét.

Nem folytatjuk a polémiát. Csak el­
ismerésünknek adunk kifeje. ést a kor­
mány ez elhatározása fölött Elismeré­
sünket fejezzük ki, mert a kölcsön visz- 
szafizetése által az állam keze felszabadul 
abból a lekötöttségből, amelyre Fejérvá- 
ryék elkötelezték a kölcsönadó pénzcso­
portnak. Sok-sok millió megtakarítást 
lelent ez, mert bizonyos, hogy az eset­
ben, ha a magyar államnak valamikor 
kölcsönre lesz szüksége, a legkedvezőbb 
ajánlatot lesz módjában elfogadni.

A belényesi román daláregylet. Az 
udvariasság nagyon szép és helyes dolog, de 
ha az udvariassággal a magasabb érdekek iránt 
való érzék nem párosul, bizony az udvariasi- 
ságnak is lehetnek szomorú következményei 
Ez az igazság szűrődik le abból az esetből 
melyet a belényesi román polgárok vegyes 
kara Bukarestben megcsinált. Sine ira et stu­
dio, Ítéljük meg a dolgot. Ez a dalárenvesület 
Románia fővárosában részt vett egy dalárver- 
senven és ott elénekelte Románia királyindu­
lóját, melyben semmi magyarellenes kifejezés 
elő nem fordul, nem sért, nem támad senkit. 
A dalegyesület vezetőségének azonban föltét­
lenül tudnia kellett azt, hogy itthon más szem­
pontból fogják fol a dolgot és lesznek, akik 
kellemetlenséget fognak belőle csinálni úgy a 
ddegyestbetnek, valamint a belényesi román 
iskoláknak is. A belényesi románság föltétle­
nül megvárhatott a dalegyesülettől egv kis 
tapintatot. Mivel azonban áz egyesület darab­
választása félre lett magyarázva és emiatt kü­
lönösen a szenzációhajhászat politikai affért 
csinált, az újságok által fellármázott magyarság 
és románság közötti békesség ismét meg van 
bontva, ez pedig nem lehet érdeke senkinek a 
világon. Az egyesületnek, ha már szerepelni 
akart, amihez még elég fiatal, lehetett volna 
és kellett volna más darabot választania, amely 
minden politika vonatkozástói ment, amelybe 
ilyet belemagyarázni ne lehessen. Kis szikrából 
le.-., a nagy tűz s hogy ne legyen, csak finom 
tapintat akadályozhatja meg. Ez a mi vélemé- I

1 OwmaBmOMU*» ann 

nyűnk az egész dologról. A magyar államot 
sokkal erősebbnek tudjuk, semhogy érdekeit 
ilyen esetlenségek veszélyeztethessék

A pápa körlevele a franciákhoz 
Jövő vasárnap Franciaország összes templomi 
ban fol fogják olvasni a francia püspöki kár­
nál; a papa áltál jóváhagyott pásztor levelét 
amely többi közt Így S2Ői: Önámitás volna 
azt hmm, hogy a pápa megtiltotta az uj kul­
tuszegyesületeket. A pápát elhatározásában nem­
csak Franciaország egyházának java, hanem a 
vallástól távolabb eső tekintetek is vezették 
es helytelen volna az a föltevés, hogy a pápát 
™aországban a köztársasági kormány gyü_ 

oh. X. I ms megbotránkozva utasítja vissza az 
efféle mkriminációt. A szentatya megparan­
csolta nekünk, hogy minden eszközt megra­
gadjunk és hogy azzal a joggal éljünk, amely 
minden polgárt megillett s ennek megfelelően 
minden eshetőségről, amely bekövetkezhetik, 
idejekorán fogjuk a hívőket felvilágosítani. Re­
méljük, hogy hazánk meg lesz kímélve vallás 
háborútól. A franciaországi katolikusok meg­
követelik, hogy a kormány szem előtt tartsa 
hogy semmiféle országban és semmiszin alati 
sem lehet a kultuszt az egyház fejének hozzá­
járulása nélkül rendezni. Hamar az államot és 

s az egyhazat szét akarják választani megkö­
veteljék, hogy meghagyják nekünk legalább a 
javakat, amelyek a mi tuljdonunk és a sza­
badságokat, amelyeket mindenki élvezhet 
Hogyha a pápa akarata ellenére egyesületeket 
akarnának teremteni, amelyek csak nevük sze­
rint katolikusok, akkor bizonyára egyetlen 
gaz ivó .....i ,og ezrébe az egyesületekbe

belépni.

gos magyar

Az országos gazda gyűlés 
Nagyváradon

-- H tanácskozások befejezése. _
< Azok a nagyfontosságu tanácskozások, me- 

iye <et kedden, e hó 18 megkezdettek az orszá- 
gazdakongresszus tagjai, tegnap 

értek véget. Az érdeklődés nem lankadt a 
másodé n.ipon sem, sőt a mezőgazdasági ér­
dekképviselet kérdése nagyon beható és rend­
kívül kiterjedt vitát provokált. Nagyon érdekes 
és különösen a bihari viszonyokra tekintettel 
nagyfontosságu és értékes előadást tartott Erőss 
Rezső az erdőtörvény végrehajtása módosítá­
sától. Tárgyát szakavatottan fejtegette és a 
javaslatait humánus gondolkodás, erős és egész­
séges szociális érzék és a közgazdasági élet 
tüzetes ismerete sugallta.

' nagygyűlés másodnapjáról a következő 
tudósításunk számol be :

?P° különi£es3égak áruháasa
* Bémer-tér

egyedüli raktára !
Nagy választék női-férfi-és gyermek cipők­

ben a legelegánsabb és legjobb kivitelben.

Szolid kiszolgálás! -wi

Szabott árak!

Vidéki és helybeli telefon 685 szám.
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nagyon megkésünk. Igaz, hogy pl. a^szocialista 
szervezkedés a szabadtársulás alapján nagyon 
szép eredményeket ért el, de ennek megvannak 
a maga speciális okai. A szociábsta izgatók az 
anyagi boldogulás lehetetlenségeit ’g^hetik 
nyakra-főre felelőtlenül a munkásoknak Ezt mi 
gazdák nem tehetjük. Azért szervezetünk létre- 
jövetelét csakis a kényszer társulástól járhatjuk.

Szervezkednünk pedig kell, m g p g 
addig, mig mi vagyunk többségben, mert úgy 
járnánk, mint a francia gazdatársadalom, nv y- 
nek minden szervezkedését megnehezül a mai 
kormány gazdatársadalom szervezete
közérdek. A mai társadalmi rend felforgatására 
erős szervezetekben törnek a szociabdemokra­
ták, anélkül, hogy a helyébe állítandó társa­
dalomnak csak vázlatát is adni tudnák. E szer 
vezetek ellen szervezeteket kell szembe állí­
tani. De nem azért, hogy megakadályozzuk az 
ő szervezkedésüket, melyhez feltétlen joguk 
van, hanem hogy érdekeinket ^véd^k: 
Egyesek nem dolgozhatnak ezrekért. Senk 
sem vonhatja ki magát, mert a szervezet min­
denki érdekét szolgálja. Éppen azért kel. a 
kötelező társulás alapjára helyezkedni. Ez 
szervezet bizonyos hatósági funkciókat vegezne, 
közvetlen közelről ellenőrizné a mezőgazda­
sági törvények végrehajtását. Ily funkciókat 
azonban a szabad társulás felelőtlen szerveze­
teire bizni nem lehet. ,

A szervezet megalakulása némi terheket 
róna a gazdikra. Az önadóztatás elve leg­
alább biztosítaná a szervezet függetlenséget a 
mindenkori kormánytól. Es ez nagy érték. A 
gazdasági érdekképviselet törvényes rendezé­
sének módozatait és azt a viszonyt vázolja, 
mely a kényszertársulás szervei és a szabad 
társulás létrehozta intézmények közt fennállana. 
Mezőgazdasági kamarákat kontemplál.

Lehet, hogy nem lesz mindenkinek tetsző 
I a szervezet létrejött alakja. De első o og, 

hogy biztos alapot teremthessünk, melyet az­
tán” tovább építhetünk. Szükséges, hogy a me­
zőgazdasági érdekek hathatós képviseletét még 
a mostani kormányzat alatt létesítsük.

minisztert,

Valamivel kilenc óra után nyitotta meg a i 
nagygyűlést gr. Dessewffy Aurél elnök a nagy- i 
számban megjelent kongresszusi tagok je en- . 
létében. '

Darányi válaszsürgönye.
Bejelenti aztán, hogy a kongresszusnak a 

földmivelésügyi miniszterhez intézett üdvözlő 
táviratára megérkezett Darányi válaszsürgönye, 
melyet Jeszenszky Pál főtitkár olvas fel. A 
távirat szövege a következő :

Nagyméltóságu
gróf Dessewffy Aurél 

gazdagyülési elnök urnák
Nagyvárad.

Hálás köszönettel vettem azon felette ki­
tüntető és meleg üdvözletei, melyben az or­
szágos gazdagyülés részeltetni szives volt 
engem. Mindenkor tapasztalt és nagyrabe- 
csült hazafias támogatásukban ezentúl is ré­
szeltetni szíveskedjenek ; mindenek felett és 
mindenek előtt kérem pedig Nagyméltósá­
god kipróbált tanácsadását és jóindulatát. A 
gazdagyülés sikeréhez teljes szivemből kívá­
nok szerencsét : Darányi Ignác.

A távirat felolvasása után a nagygyűlés 
tagjai lelkesen megéljenezték a minisztert 
melynek szüntével Rubinek Gyula, az OMGE 
igazgatója lépett az emelvényre, hogy meg­
tartsa rendkívül fontos előadását a gazdasági 
érdekképviseletről.

Rubinek előadása.
Az előadó avval kezdi, hogy Bernáth 

Istvánt és a szólót Darányi földmivelésügyi mi­
niszter megbízta a gazdasági érdekképviselet­
ről szóló törvényjavaslat kidolgozásával Meg a 
megbízás vétele előtt azonban már megígérte 
a biharmegyei gazd. egyesületnek, hogy a 
Nagyváradon rendezendő gazdagyulésen a 
gazdasági érdekképviseletről az előadást meg­
tartja. Ez a két oldalú megbízás mintha né­
mileg inkompatibilis volna. Gondolkodott is 
eleinte, hátha lemondana az előadásról, de 
utóbb az alkalmat tekintette, mely a gazda­
társadalomra nézve ezen oly fontos kérdés is­
mertetésére és megvitatására nyílt, s igy abban 
maradt meg, hogy megtartji az előadást. A 
részletkérdésekre azonban nem óhajt kiterjesz­
kedni. Azok megvitatására, úgy hiszi, hovaha- 
mar módja lesz a gardatársadalomnak,, majd 
ha a törvényjavaslat elkészült. A mezőgazda­
sági érdekképviselet kétdésének alapelveit 
akarja fejtegetni s ha azok tekintetében sike­
rül a nagygyűlést egyértelmű álláspont elfog­
lalására bírnia, nem hiába fáradozott.

A mezőgazdasági érdekképviselet törvény­
hozási szervezésének fontosságát vitatja. Mát 
1867 ben hivott össze e tárgyban szaktanács- 
kozmányt Gorove László miniszter, mely infor­
málja őt, miként létesítsen egy hivatalos ér­
dekképviseleti szervezetet a gazdák részére, de 
az ankétnak nem volt gyakorlati eredménye. 
Több kísérlet után végre megérett a kérdés, 
Ugy hogy annak mielőbbi megoldásában biza­
kodhatunk.

Az eddigi eredménytelenségnek két oka 
volt: egyrészt a gazdák indokolt bizalmatlan­
sága a kormányzat iránt, másrészt az érdek­
képviselet törvényes szervezésével rájuk háramló 
terhektől való félelem.

Azonban a kérdés megoldását most már 
halogatni nem lehet. Szükségességét igazolja 
a mezőgazdasági közigazgatás állapota. Az ed­
dig kreált szervek a mezőgazdasági közigazga­
tásban jól-rosszul funcionálnak, de nem tudják 
teljesíteni azt, amit a szervezett gazdatársada­
lom végezni hivatott. Példákat hoz fel állítása 
igazolására.

De szükséges az érdek képviselet törvényes 
szervezése a nemzetközi szociálizmus miatt is.

A kérdés megoldásában a szóló a kény­
szertársulás alapján áll. Ha a szabadtársulás 
alapján várjuk a gazdasági érdekképviselet szer­
vezetének létrejöttét, attól tart, hogy akkor

mostani kormányzat alatt létesítsük.

Határozati javaslata'.
Mondja ki a gazdagyülés, hogy
1. a földmivelésügyi minisztert azon elha­

tározásáért, hogy a mezőgazdasági ,érdekkép- 
viselet törvényhozási utón való szétvezését ptog- 
rammjába vette, örömmel üdvözli, s azon óha­
jának ad kifejezést, hogy az még a jelen ország­
gyűlés tartama alatt emelkedjék törvényerőre.

2. A mezőgazdasági érdekképviselet szer­
vezésé, e nézve szükségesnek tartja, hogy az

a) a kötelező társulás alapján történjék,
hogy .

b) a létesítendő mezőgazdasági kamarák,
mint kerületi kamarák egy, vagy több törvény­
hatóság területére kiterjedő működéssel bírja­
nak, hogy ,

c) a mezőgazdasági kamarák, kiadásaikat, 
amennyiben azok másnemű bevételek utján 
fedezetet nem nyernének, kataszteri tiszta jöve­
delem legfeljebb 1%-ig emelkedő önmegadóz­
tatás utján fedezik

d) A mezőgazdasági kamarák a megyei 
gazdasági egyesületekkel, ezek autonómiájának 
fentartásával, szerves összeköttetésbehozassanak,

e) a gazdaközvélemény egyöntetű meg­
nyilatkozásainak biztosítása céljából a szabad 
és a kötelező társulás alapján szervezett gazda­
társadalmi szervezetek egy országos érdekkép­
viseleti központban egyesittessenek;

f) a mezőgazdasági kamarák a szükséghez 
képest hatósági teendőkkel is megbízhatók 
legyenek.

képviselet szervezésével a jelenlegi szerveket 
használnák fel. Az idegen intézmények iránt 
bizalmatlan.

Másik tévedése az az előadónak, hogy 
állítása szét int sehol sincs a szabad társulás 
alapján létrejött szerv, mely közfunkciókat tel­
jesítene. Hát a tőzsdebiróság ? Miért ne lehetne 
hát a gazdasági egyesületeket is felruházni ily 
funkciók teljesítésével.

Vásárhelyi József az aradmegyei gazda­
sági egyesület részéről a szabad társulás elvét 
védelmezi. Perhorreszkálja a mezőgazdasági 
kamarák idegen, német intézményét.

V>ernáth István elméletben szintén a sza­
bad társulás híve, de személyes tapasztalatai 
miatt a gyakorlati kivitelben a kényszertársu­
lás alapjára áll. Hangsúlyozni kívánja, hogy a 
szabad társulás szervei tovább prosperálnának 
kötelező társulás esetén is. Kifogásolja, hogy 
nincs a javaslatban utalás arra, vájjon a tör­
vény a szokásos határidőben egyszerre lépjen-e 
életbe az egész országban, avagy egyenként, a 
szerint amint a feltételek valahol fenforognak. 
Ez utóbbit pártolja.

Keglevich Gábor gr.: Az elveken való 
örökös nyargalás miatt nincs eddig érdekkép­
viseletünk. Utal a községi törvény káros kö- 
vetkezményeire, melyek abból szat maztak, bogy 
a gazdasági községeket elválasztotta a politikai 
községtől és óhajtaná, ha az érdekképviselet 
szervezése a községből indulna ki.

Ezen felszólalása után gróf Dessewffy 
Aurél elnök az elnöki tisztet Keglevich Gábor 
grófra bizva, a gyűlésből távozik. Keglevich 
átvéve az elnökséget a tanácskozást a gyűlés 
határozata alapján öt percre felfüggeszti.

Szünet után.
Serfőző Géza polemizál Vásárhelyivel. Ó 

is a községeket venné alapul az érdekképvise­
let szervezésénél. A kamarák felállítását tör­
vényhatóságokként kívánja.

Sziklay Iván a mezőgazdasági termények 
értékesítésének egy módját fejtegeti

Ugrón Zoltán a kötelező társulás elvét 
csupán a kényszerfizetés formájában vállalja.

Molnár László felveti az agrárgabona 
tőzsde megalakításának eszméjét.

Förster Aurél szerint nem a keret adja az 
intézmény lényegét, hanem a belső tartalom. A 
kamarákat a szóló tisztán mezőgazdasági kér­
désekkel való foglalkozásra utalná, míg a köz­
élet irányítását célzó kérdéseket meghagyna a 
gazd. egyesületeknél. . x

Telegdy József a határozati javaslat ej 
pontjának módosítását proponálja ugy, hogy 
az érdekképviseleti adminisztráció költségeim 
a földművelésügyi minisztérium g°ndosk°J' '

Rubinek Gyula reflektált a felszólalásokra, 
mire az elnök enunciálta a gyűlés ha.ároza >’C, 
mely szerint a nagygyűlés az előadó javas a a, 
egyhangúlag elfogadja, és köszönetét szavaz 
előadónak.

Következett az erdőtörvény végrehajt 
nak módosításáról

Eröss Rezső előadása
Eröss Rezső előadását azoknak az álla­

potoknak ismertetésével kezdi, ameiye 
erdőgazdaságban az erdőtörvény megalkotása g 
hazánkban Uralkodtak. Az ^törvény bölcs 
és helyes rendelkezései voltak hivat ak 
botrányos gazdálkodást megszüntetni ugy , 
de a törvény végrehajtásában különféle k 
ból az ellenkező végletbe csaptak, ™ á'ta 
erdőgazdaság oly nehézségeknek vo . 
különösen a kötött forgalmú erdőkben, > 
két sem a közgazdasági érdek, sem 
erdőgazdálkodás nem kívánt. Az a.
ez irányú végrehajtása nyomán támad.1 
szók eleinte gyéren jelentkeztek, 
1902. évben Miskolcon tartott felvidéki 
gresszuson országos panaszként k hő­
nek orvoslására jelentős határozatok 
zattak. r . eredő ha-Az erdőtörvény végrehajtásából er be 
jók és panaszok két csoportba ősz;anak cs0%tban 
a legeltetési haszonvéte és e.zze.1. Jések, tná- 
az álattartásra gátlólag ható inté

A vita.
Zselenszky Róbert az előadó két tévedé­

sére reflektál. Magas állatárakról nem lehet 
beszélni. A sajtó telekürtöli az országot vele, 
hogy azért drága a hús, mert vágó állatot a 
mészárosok nem vehetnek olcsón. És nincs, 
aki felvilágosítsa őket. Ezért is kell, hogy ér­
dekeinknek szervezete legyen. Elfogadja a ha­
tározati javaslatot, de szeretné, ha az érdek-
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síkba a nem erdötalainak a 1 gküherjesebb 
erdőművelési ágban való megtartására gyako­
rolt kényszer tartozik.

Az erdőtörvény szülte korlátozás annál 
érzékenyebb és erősebb megszorítás volt, mert 
az urbériség megszűntével foganatba vett bír 
tok elkülönítés és tagosítás és más körülmé­
nyek is nagyban korlátozták már az erdőtör­
vényt megelőzőleg a legeltetést.

Ily módon a népesség szaporodásával az 
állatállomány megfelelő emelkedése be nem 
következett, s lassan oda jutottunk, hogy ma 
oly húsárakkal küzdünk, ami különösen a vá­
rosok népének megélhetését szinte végzetesen 
befolyásolja.

A kellő számú marhatartás lehetősége ki­
váló fontosságú a hegyvidéki falvak lakossá­
gára, de az állam szempontjából is nagyhord­
erejű dolog, mert hiszen ez adja meg a hegy­
vidéki lakosságnak az adózóképesség alapját.

Epen azért minden igyekezettel oda kell 
hatni, hogy a legelőmizériákon segítve legyen, 
mert a rideg erdészeti szempontok biztosítanak 
ugyan a késő jövőnek szép és jó erdőket, de 
az erdős vidékeken a népesség anyagi és kul­
turális fejlődését megakasztják.

Az u. n. «legelő erdőtüzem a bajokat 
csak fokozta. A ligetes erdők létesítése már 
segítene némileg a bajokon. A legeltetésre és 
szénatermelésre állandóan alkalmas területeket 
ki kell venni továbbá az erdőművelési ágból. 
A kisebb erdőbirtokok üzemtervszerü kezelése 
nem vall okszerű gazdálkodásra. Ezek kezelé­
sében és kihasználásában a rideg erdészeti 
szempontok fonák anomáliákra vezetnek.

De ettől eltekintve rendkívül hátrányos a 
nem feltétlen erdőtalajnak az erdőmivelési ág­
ban való rideg megtartása is.

Mert ezáltal a közvagyonból temérdek ér­
ték elvész visszapótolhatatlanul.

Mindezek alapján a következő határozati 
javaslatot terjeszti elfogadásra a nagygyű­
lés elé :

A határozati javaslat.
Mondja ki a gazdagyülés, hogy a belter- 

jesebb mezőgazdasági művelési ágaknak és a 
vele kapcsolatos állattenyésztésnek magasabb 
jövedelmezősége és ezzel kapcsolatos állatte­
nyésztésnek közgazdasági előnyeire tekintettel, 
sürgős szükségét látja, hogy a nem feltétlen 
erdőtalajok az erdőművelési ágból kivétessenek 
és ennek foganatosítása céljából javasolja:

1. hogy az erdők összeírása újból fogana­
tosíttassák, mely alkalommal erdészek és gaz­
dák közös meghatározása alapján különittesse- 
nek el a nem feltétlen, vagyis más művelési 
agra állandóan alkalmas területektől;

2. hogy a nem feltétlen erdőtalajok min­
den recompensatio nélkül engedtessenek át 
szántó, rét vagy legelő művelési ágba;

a tagosításkor legelőilletményül nyert s 
erdőknek törzskönyvelt területek, ha nem véd­
endők, adassanak vissza eredeti rendeltetésök- 
nek, viszont

ket fentartani. Németországban pl. nem legel 
temek az erdőkben. Nálunk sem kívánatos ez, 
mert a túlságos sok legelő az állattenyésztés 
felvirágzását gátolja és lustaságra szoktatja a 
lakosságot, mert bizakodik az erdei legelőkben 
és takarmánytermelésre nem szánja el magát. 
Konyhád vidékét hívja fel nézete igazolására. 
O maga inkább a törvény kiterjesztését kí­
vánná megfelelő területekre. Az ország kultu­
rális haladása kívánja az erdők respektálását. 
Csak a havasi területek használtassanak ezután 
is legeltetésre. A határozati javaslatnak csak 
első négy pontját fogadhatja el.

Ugrón Zoltán : Magyarországon tényleg 
fennállanak azok a sérelmek, amelyeket az elő­
adó hangoztatott. Csatlakozik határozati javas­
latához. Kritizálja erős invektivákkal az erdé­
szeti tiszteket. Az erdészet bűne, úgymond, 
hogy a nép a szakértelmet nem respektálja, s 
ez viszi az erdő rongálásokra.

Kende Zsigmond a megtámadott erdészeti 
tisztikar védelmére szólalt fel. A határozati ja­
vaslathoz hozzájárul.

Koppély Géza a nem feltétlen erdőterüle- 
| tekre vonatkozólag szintén elfogadja a határo- 
I zati javaslatot.

Eröss Rezső válaszolt a felszólalásokra. 
Zselénszki hivatkozása a Dunántúlra nem sze­
rencsés, mert, az ottani virágzó állattenyésztés­
nek a különböző kultur gak szerencsés meg­
oszlása az oka.. Szóló a hegyvidékekről beszélt. 
Es ez lényeges körülmény. Külföldi példákkal 
cáfolja Zselénszki kifogásait. A feltétlen erdő­
területekre nézve ő is az erdőtörvény szigorú 
végrehajtásának hive. De javaslata nem feltét­
len erdőterületekről szól. A többi felszólalá­
sokra rövid megjegyzéseket tesz.

Ezután az elnök kimondja, hogy a nagy­
gyűlés Eröss Rezső határozati javaslatát az 
erdőtörvény végrehajtásának módosításáról el­
fogadja és a nagygyűlés nevében köszönetét 
fejezi ki az előadónak szakavatott tartalmas 
előadásáért.

Minthogy Eröss Rezső felolvasásával a 
nagygyűlés kimerítette tárgysorozatát, gr. Keg­
levich Gábor elnök köszönetét fejezi ki a 
nagygyűlés előkészítő bizottságának, továbbá a 
biharmegyei gazd. egyesületnek, melytől a 
nagygyűlés Nagyváradon való megtartásának 
eszméje származott. Rimler Károly polgármes­
ternek, ki a városháza termének átadásával 
lehetővé tette az oly nagy fontosságú tanács­
kozásokat, végre Jeszenszky Pál titkárnak, 
akinek fő érdeme a fényesen sikerült nagy­
gyűlés.

Az elnök a kővetkező szavakkal rekesz­
tette be a kongresszust:

— Nagy és nemes eszmék hangzottak itt 
el. Adja Isten, hogy ez eszmék az együvé 
tertozandóság érzetét a biharmegyei gazdakö­
zönségben is felkeltse, mert csak Így tudunk 
eredményeket elérni.

Telegdy József tolmácsolta még a bihar­
megyei gazd. egyesület nevében köszönetét a 
nagygyűlés tagjainak, majd Förster Jenő, a ba- 
ranyamegyei gazdasági egyesület titkára kérte 
a nagygyűlést, hogy jövő évi tanácskozásait 
Pécs városában tartsa, ahol nagyszabású mező­
gazdasági kiállítás Jesz.

A gyűlés ekképpen határozott, mire az 
elnök a gyűlést bezárta.

3. kopárosodásnak indult legelőterületek 
esei éltessenek ki, huzamosan legeltetésre al­
kalmas erdőterületekkel ;
i uu' az erdömini'mum 80. lehetőleg 100 
no.dban állapíttassák meg és a 80, illetve 100 
■o dig terjedő erdőbirtokok, ha nem állanak 
„u- erdőtalajot>, vétessenek ki az erdőmü- 
eiési ágból és tétessenek át abba a - üvelési 

illenék3 me^^e ta“aJulí és fekvésüknél fogva

Ifít n hegyv’déken alakíttassanak ligetes lege- 
Xy’y'i ttVe ^tessék meg, hogy az 1870. 
■/ / ; t;‘cz- 17. § a alá tartozó erdőségekben ‘“yenek létesittessenek ;
L-. /' hogy a jövedelmezőben községi és köz- 
pc,i°a’0SiS<^' véderdők kezelése államköltségen 
eszközöltessék ;
i. .&’,h°>?y a kisbirtokosok tulajdonában levő 

10 államköltségen telepíttessenek be.

A vita.
hébert gróf szólt elsőnek az 

dozása~ kuh K.é*séSte,en> hogy az erdők gon- 
asa kulturális érdek. Igyekezni kell jó erdő­

Biharvármegye őszi közgyűlése.
Biharvárrnegye tegnap tartotta meg rendes 

évnegyedes közgyűlését. A tárgysorozatban fel­
sorolt tárgyak sablonossága nem nagyon sok 
bizottsági tagot vonzott össze. A tisztviselőket 
kivéve alig voltak a közgyűlésen, pedig a gaz­
dasági kiállításra tekintettel sokkal népesebb 
gyűlést vártak.

A közgyűlés egyedüli érdekessége abból 
állott, hogy gróf Tisza István is beszélt.

A közgyűlésen jelen voltak Glacz Antal 
főispán elnöklete alatt:

Balásházy Iván, Balogh Lajos, Balogh Elemér,

Balogh János, Baranyi András, Barthos Elemér 
Baríhos Adorján, dr Beöthy László, Bérezy Imre’ 
Biszterczky Iván, Blága Euthem, Bottó József, Buday 
József, Búzás Aron, dr Czeglédy Imre, Cziffra Gerő 
Csanády Jenő, Echeiolles Gilkert, Erdey Gyula’ 
Ehrenfeld Mór, Filip Sándor, Fráter. Imre, Fráter 
Béla, Fráter Barna, Frankó Endre, Gerlán János, 
Gr sz Zsigmond, dr Gyöngyössy István, Hegyesí 
Marton, Hranyiczka Károly, Jakabffy Lipót, Jancsó 
Dezső, Jancsó Károly, Jerzsák István, Kerekes Elek 
Keszthelyi Zoltán, Kiss Döme, Kolb Rezső, Korbély 
József, Kovásznay Marcel, Leitgeb Imre, Lunga 
Gábor, Mangra Romulüs, Markovits Manó, Marko- 
vits Antal, Mártonffy Bogdán, Miskolczy Árpád 
Miskolczy Ferenc, dr Móricz Ernő, Mózes Imre,’ 
Nadányi Károly, Nagy Márton, Neimann S., Nus­
baum S.. Nyisztor Alajos, Osválh Kálmán, Ötvös 
Gyula, Pakala Tamás, Rednik Gábor, Roksin Mik 
lós, Schreiber Izidor, Schvartz Jakab, Schvartz 
Miksa, Szabó József, Szalhmáry K. Andor, Széché­
nyi Jenő, Szikszay Lajos, Szunyogh Loránd, Tatár 
Zoltán, gr. Tisza István, Toperczer Gyula, Toper- 
ezer Sándor, Tóth Albert, Udvarhelyi Béla, Varró 
Domokos, Verner Kálmán, dr Wallner Ödön, 
Zigre Miklós, Fássy Lajos, Jezerniczky Dénes, Be- 
reczky Dániel.

Az ülés lefolyásáról a következőkben szá­
molunk be.

Pontban kilenc órakor Glacz Antal elnök 
üdvözölvén a megjelenteket a közgyűlést meg­
nyitotta, mely után az alispán időszaki jelen­
tését olvasta fel Keszthelyi Zoltán főjegyző. _
Eszerint Biharvármegyében az időjárás a ter­
mésre sokkal kedvezőbb volt, mint az elmúlt 
ev hasonló időszakában. A termés mennyisége 
jobb, azonban minősége jóval alant áll a mult- 
évinek. A közegészségügyünk határozót an sok­
kal rosszabb volt. Uralkodó betegség volt a 
toroklob és a vörheny. Állategészségügyünk, 
valamint személy és közbiztonságunk kedve­
zőek voltak. E jelentés után előterjesztette az 
elmúlt évnegyedben részére kiutalt napidijas 
írnokok fizetésének elszámolását és ezzel kap­
csolatosan kérte a jövő évnegyedre a szüksé­
ges összegnek kiutalását.

Az alispán kérelmét a közgyűlés teljesí­
tette. Ezt követte a számon kérőszék jelen­
tése.

A jelentés a hivatalnokok működéséről 
számol be és igen kedvező volt. Restancia az 
egész árvaszéknél nem volt, hogy ez jövőben 
is megmaradhasson, kérte a közgyűlést az al­
ispán, hogy az árvaszékhez két helyettes el­
nöki és két napdijas irnoki állás is rendszere­
sítsenek.

A közgyűlés a kérelmet teljesítette. A 
rendszeresített két helyettes elnöki állásra 
jerzsák István tanácsvezető elttökö, mint 
olyat, aki eddig is lelkiismeretesen és kiváló, 
odaadó szaktudással vezette legutóbb is az 
árvaszéket, és a másik helyettes elnöki állásra 
Udvarhelyi Béla árvaszéki ülnököt válasz­
totta meg.

Ezt követte a közgyűlés legérdekesebb 
része, a nagyszalontai városháza építésére fel­
vett kölcsön ügye, melyet a tárgysorozattól el- 
térőleg Szikszay Lajos indítványára tárgyalt a 
közgyűlés.

Szalonta bécsi kölcsöne.
A nagyszalontai városháza építésére az 

ottani képviselőtestület 240000 korona köl­
csönt vett fel a bécsi osztrák földhitelintézet­
től. E képviselőtestületi, határozatot az állandó 
választmány nem javasolta, mivel vannak hazai 
pénzintézeteink is, honnan azt a község fel­
vehette volna.

Szikszay Lajos az állandó választmány vé­
leményével ellentétben látja a község autonom 
jogát, mely a községnek e kölcsön bárhonnan 
való felvételét biztosítja. Bizonyította bécsi köl­
csön előnyösségeit és a községre háramló 
károkat, a képviselőtestület határozatának jóvá 
nem hagyása esetén.

Kéri a képviselőtestület határozatát jóvá­
hagyni.

Ez után gróf Tisza István általános ér­
deklődés közepette szólott az ügyhöz.
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Tekintetes Közgyűlés!
Az állandó választmány két indok alapján 

nem látja jóváhagyhatnak a képviselő testü­
let h tározatát. Es pedig: 1. nem látja beiga­
zoljak azt, hogy a község nem köthetett 
volna magyar pénzintézetekkel előnyös szer­
ződést. 2. az hogy a város szükség nélkül for­
dult a külföldi pénzintézethez.

Tekintetes Közgyűlés. En is tényleges mu­
lasztásnak tartom azt, hogy a község már ere­
detileg nem igazolta be az állandó választmány 
előtt, hogy a legelőnyösebb ajánlatot a bécsi 
intézet tette.

Azonban ettől az adott viszonyok között, 
mikor a községnek sürgősen pénzre van szük­
sége, ettől a formaságtól el kell tekinteni, 
annál is inkább, minthogy az, aki a mai pénz­
viszonyokat ismeri, meggyőződhetik arról, 
hogy a község a magyar pénzintézetektől 
nem kaphatott volna előnyösebb ajánlatot 
Eltekintve attól is, hogy a konkrét esetben ha 
más pénzintézettől vesz fel kölcsönt, a kon­
verzió problémája elé kerül. Eltekintve attól 
is, hogy az annuitási feltételek kedvezőek, az 
árfolyam is oly kedvező, hogy ennél előnyö­
sebb ajánlatra nem is számíthatni. A másik 
szempont az, hogy kamatokért sok pénz megy 
külföldre. Bátorkodom megjegyezni, hogy akár 
belföldön, akár a külföldön veszik fel a köl­
csönt, a kamat mindkét esetben a külföldre 
vándorol.

A magyar földhitel sajnos, a mai viszo­
nyok között csakis külföldi pénzintézeteknél 
történik. A hazai pénzintézeket csatornáján át a 
kamatok úgyis külföldre vándorolnak, legfeljebb 
a közvetítés fejében húznak kamatot a magyar 
pénzintézetek. En azonban ezt is figyelmet 
érdemlőnek tartom.

Nem lehet csekélynek tekinteni, hogy a 
magyar pénzintézetek ily utón erősödjenek és 
már magában véve is elegendő indok, hogy a 
képviselő testület határozata jóvá ne hagyassák. 
Sajnos azonban a mai helyzet nem olyan, hogy 
a magyar pénzintézetek jogos aspiráció kielégí­
tést nyerjenek. Aki a viszonyokkal ismerős jól 
tudja, hogy az a meggondolatlan mozgalom, a 
mely az osztrák ipartermékek bojkottálására irá­
nyult, maga után vonta a magyar termények 
és záloglevelek bojkottálását is. Ott tartunk, 
hogy a már kibocsájtott záloglevelek vissza- 
özönlése ellen kell védekezniük pénzintézeteink­
nek, ugy, hogy uj kölcsönök kötésére nem is 
gondolhatnak. Nem teszü ik tehát szolgálatot 
azzal, ha magyar pénzintézeteket újabb kölcsö 
nők megkötésére kényszerítjük Ez ellen véde­
keznek is a magyar pénzintézetek.

Tekintetes Közgyűlés! Mikor előre látható 
az, hogy más pénzintézetnél csak sokkal drágább 
kölcsönt lehetne kötni, a mondottaknál nem 
lehetünk tekintettel azon pontozatokra, melyekre 
az állandó választmány helyezkedik. Az elmon­
dottaknál fogva az előttem szóló indítványához 
csatlakozom.

Tisza beszédje után Beöthy László szólott 
az ügyhöz. O a formai hiányoktól eltekint, fel­
olvassa a bécsi cég ajánlatát. E szerint az évi 
annuitást a cég 5 és fél százalékban állapítja 
meg, a kölcsönt pedig 90 és fél árfolyammal 
veszi át, oly hozzáadással, hogy csakis az eset­
ben ha a viszonyok nem változnak. Beöthy 
indítványozza, hogy csakis az esetben hagyja 
jóvá a közgyűlés a képviselő testület határo­
zatát, ha a bécsi pénzintézet kötelezettségeinek 
eleget tesz. A közgyűlés Szikszay indítványát 
Beöthy indítványozott módosításával elfogadta.

A miniszteri leiratokat tudomásul vette a 
közgyűlés. Ez után 5 és fél százalékos pótadót 
szavazott meg névszerinti szavazással a közgyű­
lés. A pótadóból egy százalék a jegyzői nyug- 
dij-alap javára és egy (él százalék a gyermek­
védelmi alap javára lesz fordítva. Következtek 
a gyógyszertári ügyek. A Székelyhidon felállí­
tandó II. gyógyszertár ügyében Keszthelyi 
Kálmán által beadott kérelmet nem vélemé­
nyezte a közgyűlés A fölényesben létesítendő 
kórházat azonban véleményezi oly indokolás­
sal, hogy ott most kórház létesült, mely tete 
mes gyógyszert emészt fel. Vass István, Géczy 
Lajos, Tóth Kálmán és Bartók Béla gyógy­

szerészek kérelmét a belügyminiszterhez ren­
delte felterjeszteni a közgyűlés.

Majd tárgyalás alá került a közkórház 
100 éves fennállásának megünneplése. Az ün­
nepély rendezésével Széchenyi Jenőt, Beöthy 
Lászlót, Miskolczy Ferencet és Fráter Imrét 
bízta meg a közgyűlés.

A közgyűlést 12 óra után a főispán fel­
függesztette és folytatását a mai napra tűzte ki.

A mezőgazdasági kiállítás.
A nagyváradi mezőgazdasági kiállítás ren­

dezősége a kiállítás első négy napjával erköl­
csileg meg lehet elégedve, dacára a kedvezőtlen 
időnek. Ugy a nagyközönség, mint a bo­
rászati és gazdakongresszusra idesereglett ki­
váló szakférfiak a legnagyobb elismerés hangján 
emlékeztek meg a kiállítás változatosságáról 
és gazdagságáról, valamint a kiállítás rende­
zőségének fáradhatlan buzgalmáról.

A kiállítás látogatottsága napról-napra fo­
kozódik s a vidékről is igen sokan jönnek 
be Nagyváradra a kiállítás megtekintésére.

Pedig e tekintetben még sokkal többet 
lehetett volna elérni, ha a hivatalos közegek 
nagyobb figyelemmel lennének a kiállítás iránt 
s buzdítanák a népet a kiállítás meglátoga­
tására. Éppen a vidéki mezőgazdasággal fog 
lalkozó népnél megbecsülhetetlen volna az 
a tapasztalat, amit a kiállításból merítenének.

A tanügyi hatóságok is tehettek volna 
anny t, hogy a Nagyváradhoz közel fekvő is­
koláknak tanítóit felhívják, miszerint a gyerme­
keket hozzák be a kiállításra, mint pl. tegnap 
láttuk, hogy Barta József bihar püspöki-i tanító 
végig nézette az iskolájába járó növendékeket 
a kiállításon s mindent megmagyarázott a no 
vendékek felfogásához mért modorban. Ez a 
példa nagyon is követendő volna.

Különben tegnap is állandóan nagy kö 
zönség látogatta a kiállítást. Délután az ösz- 
szes fegyvernemekhez tartozó katonákat vitték 
el a kiállításba. Azonkívül a tanintézetek, apáca 
zárdák, tanítóképzők növendékei nézték meg a 
tárlatot.

A gazd. egyesület souterainjében elhelye­
zett pezsgös pavilonnak is nagy forgalma van. 
A kék-sárga színnel díszített sátorban két fiatal 
szép leány alig győzi töltögetni a pompás 
habzó italt. Gróf Esterházy Ferenc tatai pezsgő 
gyára már három év óta ál! fenn s kitűnő ter­
mékeit ezúttal bocsátja először forgalomba. A 
szakértők által kitűnőnek talált pezsgőből 200 
üveggel küldött a gróf a kiállításra, ahol a 
Szigligeti szobor-alap javára töltögeti a két 
baba arcú szép leány. Ugyanis nincs megálla­
pított ára a pezsgőnek, hanem egy perselybe 
gyűjtik a tüzes italért adott összegeket.

Ma, csütörtökön délután a kiállítás terü­
letén a katonazene játszik.

A tegnap délutánra hirdetett gőzeke szán­
tás a kedvezőtlen idő miatt elmaradt s szom­
baton egész nap tartják meg a Fácánosnál, 
amelyre az érdeklődőket szívesen látják.

A szőlő- és gyümölcs kiállítás.
Tegnap nyílott meg a szőlő és gyümölcs 

kiállítás, amely bizonyítja, hogy Nagyvárad és 
Biharmegye e tekintetben is igen szépet és 
kiválót tud produkálni.

A szőlőkiállitók között megkapóan szép 
és gazdag a Stettner István és Molnár Lajos 
(agrár) nagyváradi szőlőtermelők kollektiója. 
Mindegyik mintegy száz-száz faj szőlőt állított 
ki. Igaz gyönyörűsége a szemnek a szebbnél 
szebb gerezdek, amelyek mintha viaszból vol­
nának, oly hamvasak, üdék.

Igen szép szőlőfajokat állítottak még ki: 
VMdár János, falázsevich Jenő, özv. Antalóczy 
Adolfné (Nagyvárad), továbbá Papp József és 
Rácz István (Bihar-Püspöki), László József 
(Nagyvárad), Szilágyi Zsigmond (Micske), Fráter 
Kálmán (Nagyvárad).

A gyümölcsök között Telegdy József ker­
tészete mutat be remek példányokat és kiváló 
konyhakerti veteményt.

A legszebb almákat, köztük két darab 

kilósokat, a kecskeméti gazdasági egyesület 
állította ki. A gyümölcskiállitást igen szép, ne­
mes fajokkal gazdagították még : id. Jelinek 
Ferencz (barack, alma), az Orsolya zárda 
(óriási barack), Bartos Gábor Jákó-Hódos 
(alma), a biharmegyei gazd. egyesület.

Feltűnő szép csoportot állított ki Kaszo 
Andrásné (Mező-Telegd^ remek befőttekből.

A szarvasmarha és sertéskiállitás.
Az időleges kiállításokból tegnap nyílt 

meg a szarvasmarha és sertéskiállitás s még 
ma, csütörtök estig látható.

A szarvasmarhák csoportjában legnagyobb 
feltűnést keltett Siidy Gyula káptalan tiszt két 
óriási, remek tehene.

Igen szépek a 1. szert, káptalani különböző 
pusztáiról kiállított állatok és a gulya, amely­
ben egy fehér bivaly is látható, továbbá Szu- 
nyogh Szabolcs gulyája. Épen így igen szép 
szarvasmarhákat állítottak ki : Kenyeres János 
(Nszalonta), gróf Almássy Dénes, Dirsztay 
Béla (Kis-Szántó), gróf Stubenberg József 
(Székelyhid), a Léderer és Kálmán gyár hiz­
laldája, Schwarcz Gyula (Gyapoly), Radu De­
meter püspök uradalma, a jászóvári prépostság 
(P.-Szentmárton), a lat. szert, püspökség, gróf 
Tisza Kálmán (Csegőd), Vertán Zoltán (Szom- 
batság) stb.

A sertések csoportjában képviselve van 
erősen az angol veres faj, amelyet főleg Eckstein 
Fűlöp (Boldur) és Kenyeres János (N.-szalonta) 
mutat be.

Ugyancsak a veres fajból megemlítésre 
méltó Burján József (N.-várad) vasutas sertése 
10 darab malacával.

A hazai fajokból szép példányokat és cso­
portokat állítottak ki a 1. sz. és gör. szert, 
püspöki uradalmak. Dirsztay Béla, Kenyeres 
János, gr. Almássy Dénes, b Lipthay Frigyes, 
gr. Stubenberg József, Bleyer Lajos, Schwarc 
Ferenc, Lovassy Ferenc, Wertheimstein Alfréd, 
Markovits Antal, gróf Tisza István (fekete) 
Szunyogh Szabolcs (fekete faj.)

A nagyváradi 1. szert, káptalan kiállított 
még néhány szelídített vadsertést és ezzel keresz­
tezett malacot.

*
A szintén tegnap megnyitott baroméi ki­

állítás a leggazdagabb. Itt közel ezer darab 
szebbnél-szebb szárnyas és házi nyúl van ki­
állítva. Ez a kiállítási csoport nyitva lesz a ki­
állítás végéig. A kiállítás ismertetésére vissza­
térünk.

Jutalmazások
A kiállítási juryk több csoportra véve 

folytatólag megállapították a jutalmat nyeltek 
neveit. Az eredményt az alábbiakban kö­
zöljük.

I. SertéskiáLitás
1. Állami nagydij: Lovassy Ferenc, Fekete­

bátor.
2. Egyleti aranyérem: Schwarcz Ferenc.
3. Tiszteletdij: Wertheimstein Alfréd.
4. Egyleti ezüstérem: Bleyer Lajos.
5. Egyleti bronzérem: Nadányi Pál P. Ko­

vácsi.
6. Elismerő oklevél: Tisza Kálmán gróf, 

Tisza István gróf, lat. szett, káptalan kupóci 
és nagyzsomhni uradalma, dr Radu Demeter, 
Stubenerg József gróf, Markovits Antal, Ke­
nyeres János, Kornstein testvérek. Eckstein 
Fűlöp.

II. Szarvasmarha
Tiszteletdij a legjobb csoport kiállítójának: 

Almássy Dénes gróf sarkadi uradalma.
1. Egyleti aranyérem: Szunyogh Sza­

bolcs.
2. Egyleti ezüstérem: Kenyeres János.
3. Egyleti bronzérem: lat, szert, káp­

talan.
Kisgazdák'. A földmivelési miniszter 1 Sí­

koronás dijat id. Boros Lajos nagyszalontai 
lakos nyerte meg.
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1. díj, 120 K: Incze Gábor.
2. díj, 60 K: Köteles József.
3. dij, 30 K: Boros Lajos.
4 dij, 20 K: Zsorda Péter.
3 éves üszőért P. Köteles Sándor és id 

Kenyeres Ferenc.
2 éves üszőért: Incze Gábor.

Nyugati fajok.
Tisztelet-dij: Schuck Rezső (Marcziháza)
1. Aranyérem: lati szert, káptalan.
2. Ezüstérem: Dirsztay Béla.
3. Bronzérem: Tisza István gróf.
Elismerő oklevél: Stubenberg József gróf 

Markovits Antal, Lat. szert, püspökség ’’
Kisgazdák: A földmivelési miniszter 100 

kor. dija: Varga Gyula.
1. dij, 100 korona kiadható nem
2. dij, 50 K: Mád Mihály.
3. dij, 20 K: Bórnye György.
Két éves üszőért:
1. dij, 50 K : Máda Mihály.
2. dij, 25 K: Faragó Mihály.
3 dij, 10 K.- Rájé József.
Egyes jószágokért kitüntettettek
1. Aranyérem: Südy Gyula.
2. Ezüstérem: Cserniczky József.
3. Bronzérem: Bakats Béla.
Elismerő oklevél: Geiringer Jenő,

Gábor, Réz Bertalanná, Mezey Ödön.’

III. Méhészet.
1 Ezüstérem: Vajnovszky Vince.
2. Bronzéren: Tichy Gyula.
Elismerő oklevél: Kovács József,

Gábor, Székely János, Székely Károly

IV. Kertészet.
1. Aranyérem: ifj. Jelinek Ferenc.

Ezüst érem: Farkas József.
Bronz érem: derecskéi gazdasági

volt.

továbbá:

Szemes

Bencsik

o.
iskola.

Elismerő, c* / mucrones
r Sang°rne> Gonda László, Barényi Béla 
Bazar Ferenc. ’

ismétlő

oklevél: özv. Des Echerolles

V. Gyümölcsésset.
A) Szőlőért:

.. Tflegdy József tisztelet dija a legjobb 
gyümölcs előállítójának: Molnár Lajos (agrár).

1. Arany érem: Stettner István.
-■ Ezüst érem: Kovács Zsigmond.
o- Bronz érem: Balázsovits Jenő.

József SmerŐ ok!evéI : J°rdán Sándor, László

B) Más gyümölcsökért :
1. Arany érem : Szilágyi Zsigmond.
S Ezüst érem : Bartos Gábor.
2j. Brnnz érem : Csapó Dezső.

nővérei okiAVél: Tichy Gyula’ SziIágyi
József k’ KaSZ° Andrásné- Irinyi kma, Papp

VI. Vegyesek
‘WŐ^SéL EsZterházy Antal gólnak elis- 

elismfTokleíél. ' dÍŐS2egÍ' VÍDCe’Iér iskoIának 

cégnek^dSoklevéiefÖttekért FrÍ®dI é® JÖrÖS 

áHamflS? elisjm!rö oklevéf a jankafalvi
■ telepnek és a mölki apátságnac.

2 frem Janky és társa (cognak).( Ezüst érem Friedl és Jőrös.
Bronz érem Csapó Dezső.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZ! TÓ.
itfept' lé
Szept ifi■ Kiállítás Nagyváradon.
Szept. 2^ klalIltás bezárása.

2<5. a VI. kath. nagygyűlés Budapesten.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket,
hogy ugy hátralékban levő, valamint

8X610 el5^Seiket 
hofv ^kudeni ^ivettkedjenek,
történjék P SZétkÜldé8ében ‘elakadás ne

or n Sz®m®!yi hírek, gr. Mayláth József 
gr Dessevffy Aurél a főrendi ház elnöke Jr 
GvuhS^ f/bert’ ,gr' Keglevich Gábor és 
. / • ’ m Almássy Imre, Bernáth István orsz 
képviselő, F^ Auré!, Rubinek Gyula’, az o’ 
tanf‘ ^azgatóJa. Szomjas Lajos min o 
tanácsos Nagyváradról elutaztak.

* Esperesi gyűlés. A furtai alesoere«.- 
kerüld September 18 án tartotta őszi gvöS 
sét Berettyó Ujjaluban. Dr Tóth I aios^ hP 
roítyö-uju,™ plébá„os hfeáDá7” leLDa,°vS0|,^ 
Mártodmás°d k?érdemül‘ Aperes; Rézmann 
“Z"' SSi1 E^ítSá"d°r' l'T“05’ 
plébános; vér,,. S'"“'. helyettes 
w ás 
elnb^ZSXjLtSi^ä“ 

segre Imnk Sandor lemondása következtében 
megválasztották Tóth Lajos drt A leXző 
t^eíhV” megörökitették a kerület vök ?tisz- 
teletbeh esperesenek, boldogult Wolafka Nán­
dor dr választott püspök emlékét. Nagy örö­
mére szolgált a kerület papságának hogy 
■pá?ZmAny/,Ieg .Üdv£ízölbette dr Szmrecsányi 
Pál megyés püspökünket székhelyére való 
=érk zése alk,lmából. A (a„ácsk2rJie;a“ 
kedo tárgya dr Kovács István fe’olvasása volt 
VéZ;aLa| baiaí*.asok orvoslása, címen. 
Végül a legközelebbi tanácskozás helyéül a 
jovo tavaszra Derecskét jelölték ki.
ka. * intetett hadbíró. Ő Felsége Ma- 
rXrBé ána <’ a <lr' budaPesti I honvéd ke- 
nueti parancsnokság törzséhez tartozó alezre- 
des haabironali a Ferencz József-rend lovagke- 
resztjét adományozta. A kitüntetett főtiszt 
nagyváradi születésű, Makay Vince nyug, pol­
gári iskolai tanító fia. - s h

* A felvidéki vándorkiállítás meg­
nyitása. Egerből jelentik: Ma nyitották meg 
itt nagy ünnepséggel az országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat felvidéki vándorkiál­
lítását. A megnyitáson részt vett Apponyi Al­
bert gróf kultuszminiszter, aki a megnyitáson 
gyönyörű beszédet mondott. Jelen volt a meg­
nyitáson még Samassa bíboros érsek és 
Szmrecsányi Lajos püspök is. Délután két 
órakor a bíboros érsek ebédet adott, melyre 
hivatalosak voltak Apponyi miniszter és a vá­
ros összes előkelőségei.

* A városi kövezetvám kérdése A 
városi közigazgatási bizottság április 5 én tar- 
tmt üléseoen elhatározta, hogy a kövezetvám- 
szedés szabályzatot módosítja. E módosításban 
oly magas yámdijakat szabott ki a közigazga­
tási bizottság, hogy az minden részen hátrá­
nyos volna a közönségre. A jóváhagyás végett 
a miniszterhez felterjesztett szabályzat tegnap 
visszaérkezett a városhoz, oly kifogással, hogy 
az igen hátrányos a közönségre nézve és abban 
különösen az élelmi cikkek oly magas vámdi- 
jazás alá vannak vetve, hogy érzékeny élelmi 
cikk drágulást idézne elé. Á miniszter úgy­
szólván minden pontját kifogásolja a szabály­
rendeletnek és elrendelte annak módosítását 
közszemlére leendő kitételét és ennek megtör­
ténte után a hozzávaló felterjesztését.

* Az ügyvédek figyelmébe. Az utóbbi 
időben igen sok esetben fordult elő a megyei 
árvaszéknél, hogy az ügyvédek hamarabb tud­
ták meg az intézkedéseket, mint az kiküldve 
lett volna, sőt oly esetek is fordultak elő, hogy 
az egyik fél ügyvédje a másik fél ügyében oly 
beadványokat nézett meg, melyeket az illető 
referens még nem is látott. Természetes az 
ilyen dolgokból számtalan visszaélés adta elő 
magát. Most az árvaszéki elnök rendeletet hozott,

teSthe\!kSmedek CS3kÍ? az Ö kdeimével 
leKintnetik meg az iratokat.
hí»,*- ,Scholtz Gusztáv felavatása. A 
bányai ág. ev egyház kerületi közgyűlése teg­
nap avatta fel a nemrégiben megválasztott su- penntendensét, Scholtz Gusztávot A fellvatá- 
son jelenvoltak Darányi Ignác Prónay Dezső 
T0th’jÄ“Är' t0™'”y ké',l’lsde,éb“’ 

gyeiÄÄ“

segédorvos ezen állásáról lemondott. A főis pán 
dr°S^XeSHéSben léVÖ Segédorvosi 
neveik Hárman egyetemes orvostud ort 
íénybe k,nevezés október 1-én lép ér

mánv^ AÖ1rdSÍVel?Üffyi miniazter ado­
mánya. A földmivelésügyi miniszter Érkenéz & a éreJ.50drb kö">"« ’domÄ 
Ű?aMnyX!'ki 20 k°™á‘

,, *. Bara-kkok a Sas bérlőinek Dr 
Uk°be aET1 éS K?ändcr £do kérvényt ad­
tak be a városi tanácshoz, hogy mivel a Fe 
ke« Sa, lebontását „ovémbf fs. 
S eíi ‘ b.ér'8k réKére barakkot építi- 
Sét engedélyezze. A barakkok a Szent László-té- 
Sassal.ennének íelállltva szembe a Fekete

NaavL^14102?8' Részvéttel értesülünk, hogy 
nergyTakah ÖImert réái P°*^ra : Bru"' 
„lx.. Jakab orgona és zongora készítő tegnap- 
tése ml ’ !énlk 65’ ÓVében e,hunyt Teme 
tése ma. szeptember hó 20-án lesz a Tisza- 
Kálmán-téri gyászháztól.

* Négylábú csirke. A nagy vári mező­
gazdasági kiállítás baromfi-csoportjában, mint­
egy ezer darab szebbnél-szebb szárnyas látható, 
f J*Zt. h',nnx 3, síeai!élő, hogy itt már minden- 
r kath"k J kakas , kéPviselve van. A cséífai 
r. kath. tan.tó azonban mégis bir egy olyan 
szárnyassal amely igazán ritkítja párját, s a 
hJnyefn ieHfejeb!A Barnum különleges kiállításá­
ban fordulhat elő. A nevezett tanítónak ugyanis 
gy négy lábú csirkéje van, amely már jóko- 
n’S. VÍí?an kapargál a többi kétlábú 

aprójószágokkal. Tulajdosa felhasználhatná az 
alkalmat, hogy a kiállításban ezt is bemutassa. 
Dijat ugyan nem nyerne, de hátha akadna va­
lami ntkasággyüjtő, aki megvásárolná.
.. i Önkéntes. Eszékről jelen­

tik hogy Kovács Miklós egyéves önkéntes ab­
béi szégyenében, hogy a tiszti vizsgán meg­
bukott, agyonlőtte magát.

EGYESÜLETEK.
.,,, UJ keresztény munkásegyesület. A 
békéscsabai keresztény munkás egyesület alap­
szabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

SZÍNHÁZ
. A bériÖk figyelmébe. A még bérelni 

szándékozók figyelmét ezúton hívja fel Er­
délyi Miklós színházi titkár, hogy bérleteket 
csakis ma délelőtt 12 óráig lehet eszközölni.

MULATSÁG.
, xiu? í n a Legenyegyletben. Az ősz 
beálltával megkezdődnek a kólón esték. A 
Katkolikus Legényegyletben Herlicska Nándor, 
okleveles tánctanitó folyó hó szeptember 20-án 
nyitja meg tánciskoláját. A tánctanfolyamra 
naponta iratkozhatnak az egyesület gondnoká­
nál az egylet tagjai, vagy akik tagok gyanánt 
jelentkeznek, valamint derék iparos és keres­
kedő családjaink leányai. Tánctanitás hetenként 
háromszor lesz, még pedig kedden, csütörtökön 
és vasárnap esti 8 órától 10 óráig az egyesü-
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let nagytermében. A tánckolon a tanult dara­
bok bemutatásával november végén fog be­
fejeződni. Egyéb felvilágosítás az egyletben 
nyerhető.

TÁVIRATOK.
—

Az orosz forrongás.
Riga, szeptember 20. A forradalmárok 

valóságos terrorizmust űznek a közúti vasúti 
alkalmazottak és a vasutat használó közönség I 
ellen.

Pétervár, szept. 19. A forradalmi harci 
szervezet értesítette urlov tábornokot, a cári . 
palota kormányzóját, hogy halálra ítélte és az 
ítéletet még szeptember hó végéig végrehajtják I 
rajta. Orlovot detektívek őrzik.

Pétervár, szept. 20. A cár nem fog részt 
venni Trepov temetésén, mert fél, hogy me- , 
rényletet terveznek ellene. Más forrásból jelen- | 
tik, hogy a cár azért nem akarja megszakítani 
utazásait, mert Vilmos császárral találkozni akar. |

KÖZGAZDASÁG.
A nagylétai vásár. A kereskedelmi 

miniszter tegnap tudatta az alispánnal, hogy a 
nagylétai országos vásár tekintettel az izraeliták 
ünnepére ez évben ok'óber 25. helyeit szept. 
27-én lesz megtartva,

Értéktőzsde.
Budapest; szeptember 19.

Oszrák hitelrészvény — — — 678'— 
Magyar hitelrészvény — — 796'-—
Leszámítoló bank — — — 506’— 
Rimamurányi — — — — 525’— 
Osztrák-m. állam vasutirészvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594’ — 
Városi villamosvasút — — 327’50 

1 drb fejős tehén 190-480 kor., í drb vágó ökör 
280—460 kor. 1 drb. vágó tehén 240—400 ökör 
1 drb veres borjú 42—60 kor. 1 drb. fél eves 
bmju 42-60 kor., Idrb egy éves borjú 70—100 
kor., 1 drb két éves borjú 80—190 korona. 1 drb 
hízott sertés 120—122 kor., pár féléves sertés 
38-06 kor., 1 pár egy éves sertés 72—90 kor. 
1 pár két éves sertés 130—190 korona 1 drb. 
igás ló 170—250 korona. 1 p^rökörbőr 80—100 
gor., 1 pár tehénbűr 60—80 kor. 1 pár borjubőr 
10—12 kor., 1 pár lóbtír 30—36. korona.

?

Dr. V U
A *t«xKemuért félt-lói*

OS Kies GYULA.

Üzlet áthelyezésI
A már 18 év óta fennálló óra — ékszer 

és látsxer üzletem, óra javító műhe­
lyem a »Fekete Sas* szálloda épületének 
lebontása folytán

Fő-utca, Orsolya-zárda épületébe
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) Sebő 
Imre könyvkereskedésével szembe helyeztem 

át, s azt

SZILÁGYI GÉZA és TÁRSA
törvényszékileg bejegyzett cég alatt folytatom.

Kitűnő minőségű diák, katona és vas­
utas órák jótállással.

A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 
is kéri kiváló tisztelettel 

Szilágyi Géza 
órás. Fő utca.

Telefon 630 szám

szám 292 vhtó. 1906.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végreható az 1881 évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a magyar-csékei kir. járásbíróság­
nak 1905 évi Sp: 74/3. számú végzése követ­
keztében Dr. Stokker József nagyváradi ügyvéd 
áital képviselt Bartók Kálmán magyar-csékei 
lakos javára Kosain György varosányi lakos 
ellen 160 K. s jár. erejéig 1906 évi február 
hó 20 án foganatosított végrehajtás utján lefog­
lalt és 700 kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: 1 pár ökör nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a m. csékei kir. járásbí­
róság 1906 évi V. 324 számú végzése folytán 
160 kor. tőkekövetelés és eddig összesen 94 
kor. 09 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, végrehajtás szenvedő lakásán 
Varosányban leendő eszközlésére 1906 évi szép- 
ten bér hó 28-ik napjának délután 1 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfi­
zetés mellet, a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén bacsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is 1-) és felülfoglaltatták és azokró kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881 évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt M.-Csékén, 1906. évi szeptember hó 
13. napján.

Kozocsa Márton,
kir. bir. végrehajtó.

A gabonatőzsde határideje
Budapest, szeptember 19.

Búza okt. — — — 14 06 — 14’26
Rozs okt.-re — — — 12’04 — 12’20
Tengeri ápt. 1907 ------- 9 85 — ’986
Zab ápr.-ra — — — —'— — 12 78

Repcze aug.-ia — — — 24’20 — 24’40

Uiv&taloB árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 szept. 19-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — 112’50
Magyar koronajáradék 4% — — — 94’55
j^agyar keleti vasúti államkötvény 4°/0 — 84.20 
Magyar földtehermentesilési kötvény 4% — 94.28 
Horvát-sziavon földtehermentesitési kötvény 96.— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 208
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 151’— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.—
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’—
Osztrák korona járadék — — — 117'5 
Osztrák járadék aranyban — — — 99'35
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1’55
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17 65 
Magyar hitelbank részvény — — — 810.50
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672’74 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 676’45 
Német birodalmi márka — — — — 19.07 
London vista — — — — — 117’25
Paris visía — — —- — -»■ - —• — 239 82 
20 márkás arany — — — — 9522
20 frankos frankos (Napolendor) — — 23.46

Marha, ártáblázat 1906. évi szept. 17—lg 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 820—1000 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 720—880 korona. 
1 pár II-ad rendű jármos ökör 640—750 korona.

SS

már folyó évi október hó 15-én berekesztetik
SPITZER TESTVÉREK zöldfa-utezai

—■>»—+©e©cpo-<——

Az idő rövidsége kényszerit, hogy a még 
kelmék árait újból tetemesen leszállítsuk 

már minden
a

üzletében

meglevő 
és most

árért 
beszerzést áraknál sokkal olcsóbban is eladjuk

Külftnüs figyelem!
Női őszi felöltők még olcsó árban is!
Női kosztümé és fekete szövetek fél árban is!
Az összes téli posztók és barketek minden árért!
Függönyök és ágyteritök részben fél ár!
Szőnyegek az ár egyharmada elengedésével!
Közismert jó rózsahegyi vásznak, késmárki ab­

roszok, szervieták, törülközők, Schroll-féle finom siffo- 
nok, finom fehér pike barketek bármily olcsón is 

eladatnak.

tq
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Eladó ház.
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-ső számú, három utcára 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből 
eladó. Bővebbet Kiadóhivatalban.

7

Hinsenkamp Ernő 
műszaki iroda.

Ganz és Társa motorosztályának, valamint 
Drossier Károly pozsonyi gépgyárának ke­
rületi képviselete Nagyváradon, Tisza 

Kálmán-tér 3 szám.

Legjobb szerkezetű benzin-, SZÍVÓ-, gáz- 
és légszesz motorok 1—200 lóerőig. — 
Gazdasági gépek

KIVÁLÓ KITŰNŐ VETÖGÉPEK, BORSAJTÓK, 
cséplőkészletek motor és gözhajlássál. 
— Malom és olajgyár berendezések stb. 
kaphatók. Minden a gépszakmába vágó 
munka u. rn. szakértői vizsgálat és 
élemény, becslés, tervezés elvállal-

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

“TISZÁN T ÜL“
kiadóhivatalában.

Nagyvárad varos

VILLAMOS MÜVE
'*• ^rík Í77lílárnn2 knrfókat tart raktáron 3. legfeljebb 3-4 watt fogfaSz- 

k'j~önséget, hogy líXUlülllpu ftUllunul tássa! gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kapható A sima izzólámpa ára darabonként 72 fiUór, homlyos (matt), s ün-h 
fénykép.'sz-iámpák *'s mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek dnaát-ri, Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és ősminta-lámpák gyer- 

gyáiiként 15 watt fogyasztásai.

KSés villamosmotorokIVSainíjdK. _ _____  ________ aruK meilQbl
* rrr n--rwiB<.wi íii imm

I
* Üzlet áthelyezés. I

A Fekete Sas szálloda épületének le-g 
bontása miatt 

katonai és polgári 

szabó-üzletemet 
Fő-utca, Orsolya-zárda- 
épületbe helyeztem át.

A n. é. közönség és vevőim további nagy-

Sz. Kocsis János,
I

kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja
-*»• v i l l a m o s v i l á g i t á s i

■ erőátviteli barsndszések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, hlimpák kezeléséi, hozzávaló 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

Hsgyöbo msyröndGléSGknéi megfelelő engedmény, »égvetés ingyen.

^^.tzűnk^ idegenbe 
hanem vásároljunk kizárólag magyar kés vmyü

BÚTOROK AT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Műhútor gyár Részvénytársaságitól 
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ IIEh MAN 
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari ^állalir vK 

Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 számkatonai és polgári szabó. 1741,

J-gl

e

A közelgő iskolai évre tanintézetekbe menő gyerme­
kek és leánykák számára szükségelt teljes fehérnemű- 

® felszereléseket,paplanokat, trikó at,harisnyákat, 
zsebkendőket t. közönség a legjutányosabb árakon szerezheti be az &

i Alkálim .ruház mi t
Nagyváradon, Fö-uteza Rimanóczy-palota.WSiff V ui donsaryok ruhakelmékben> selymekben, női és férfi fehérnemüekben vászon

ÖV, es asztalnemüekben. Nagy mennyiségű szövet és selyem mara-
aekok minden elfogadható árban. — Kérem a t. közönséget áraim olcsóságáról meggyőződni. Tisztelettel
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Saját g y á r t mán y 11 iskola ci pőin ket 
ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, úgyszintén a legfinomabb kivitelű 

női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnek 
a legocsóbb árak mellett. Szabott árak!

Tisztelettel: Nádor Henrik és Társa,
Helybeli és vidéki telefon 63. 1755 Sagypiae-tér,Kereskedelmi palota.

s&»ímrzí hsmbkk wäöö «u'ttäw .miís

w
TH Ti « X*- r fj SS • ?„Első nagyváradi cipó es csizmagyar

IMoskovits Farkas és Tá rsa •
I ajánlja

elsőrendű kézimunka

cipó cs csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

pTTT n P A« 'h'T A T sz8"^ ®S WmaSM* ^áEOSOk 
i w u&slWJi Um Jb X Magyar kir. udvari szállítók.
yvárad, Fö-utea, az nj Bbnanóczy-paMában.

I NX7adflgi“X dúsan felszerelt raktárát.
Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban a legolcsóbb árakon, w W Wfe/ ...
Továbbá minden egyébnemii ssönyegek, futőszönyegek, linoleum kókusz-futók, kókusz-lábtörlök, kerevet átvetök, 

angora kecskébörök és erdélyi pokrócok.

PAPIRKÁRPITOK
úgymint: szalon, úri, ebédló-, hálószobáknak legújabb styl szerint. Agy-, asztal, flanell-, kocsi- és utazó takarók, 

függönyök és portierek minden minőségben és árban.
a legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelben "Z-’tfczzzzz...------

jutányos árak mellett
gyárosok, m. kir. udvari szállítók. Fő-utca.

Ä Bimanóczy-palota.

I» ti t o r s z ö v e f e l<
Haas Fülöp és

Nyomaton a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


